



■ 菲尔普斯



■ 傅园慧

# 有约

篇

世界,与里约相约。我们,与读者相约。

今天,是本报体育部推出奥运特刊《这里有约》的最后一期。里约前方,特派记者“陶”宝、“关”察,提供最原汁原味的奥运素材。我们与明星有约,他们是国际巨星,跑道上的“闪电”、泳池里的“飞鱼”,他们是奥运历史上的传奇与标杆。她们,是中国骄傲,上海骄傲。钟天使为中国自行车赢得奥运金牌的突破,吴敏霞的坚守成就其中国女子奥运金牌第一人,还有红透半边天的“洪荒少女”傅园慧,她们是新时代的中国体育明星。

我们没有辜负这个关于阅读的约定。后方编辑部群策群力,悉心烹制奥运私房大餐。人的故事读来朗朗上口,人的精神写来鼓舞人心。奥运会,是体育的盛会,也是文化的交融,友谊的传播。在上海的盛夏,遇见里约的初冬,落幕时刻,且问《这里有约》是否曾让你心下一悦,因阅而悦?

——编者



■ 吴敏霞



■ 博尔特



■ 钟天使

# 挑战无限 突破有时

## 闪电博尔特

世界上跑得最快的男人,非他莫属。博尔特的奥运会狂飙之旅开始于2008年,这位堪称历史最强的短跑天皇开始了统治级的表现,除了标志性的双手指天动作外,撞线时回头看也是博尔特比赛中经常出现的画面,博尔特真正诠释了无敌是多么的寂寞。然而牙买加闪电也将告别奥运会了,里约之前博尔特就宣布将是其最后一届奥运会,带着三届奥运会包揽100米、200米和4x100接力三枚金牌的壮举,博尔特悄然告别,注定了没有人可以在奥运赛场上战胜博尔特,成就了一段传奇。

## “飞仙”菲尔普斯

23金,一个前无古人,后难有来者的奥运会个人夺金纪录。美国游泳名将菲尔普斯是男子泳坛最为传奇的选手。他的传奇始于

2004年雅典奥运会,菲尔普斯连夺6枚游泳金牌。此后在2008年的北京,菲尔普斯完成单届奥运个人连夺8金的恐怖纪录,2012伦敦奥运菲尔普斯再夺4枚金牌,3届奥运会得到18枚金牌。2016年的里约,31岁的菲尔普斯第四次出战奥运,赛前就宣布奥运会之后将退役,菲尔普斯里约再度斩获5枚金牌,最终其奥运生涯拿到了惊人的23枚金牌。菲尔普斯已不是飞鱼,成了难以企及的飞仙。

## “洪荒少女”傅园慧

去里约之前,傅园慧只是国家游泳队的普通一员。从里约归来,她已是全民追捧的“洪荒少女”。能说段子,表情丰富,个性率直,这个少女不一般。

傅园慧在里约获得了女子100米仰泳铜牌,她成为本届奥运会一夜蹿红的“网红”。她的招牌段子是“洪荒之力”。“哇!太

快了,我打破了亚洲纪录了。我昨天把洪荒之力用完了,今天没有力气了。”傅园慧甚至红到了国外。她的微博粉丝数量飙升至260万,各种二次元表情包、视频截图迅速上线,网络直播时流量甚至超过了2400万。从运动员到段子手、网红、娱乐圈新偶像,傅园慧的身价也不断上涨,据称其商业代言已经超过800万元。

## “中国之最”吴敏霞

上海姑娘吴敏霞从13岁进入国家队到年过三十,从“跳水女王”郭晶晶的最佳拍档到跳水梦之队的大姐大,吴敏霞四次出征奥运,五度折桂,成为四次问鼎跳水女子双人3米板的“历史第一人”。在里约,吴敏霞收获自己的第5枚奥运金牌,成为中国第二位奥运“五金王”。成就了“中国奥运金牌数最多的女运动员”,以及“中国奥运奖牌数最多的运动员之一”两项历史性殊荣。

从被郭晶晶遮盖光芒到终成“金牌女王”,吴敏霞给人的感觉一直都平平淡淡。如今她转身离去,只留下自己平淡坚持所收获的伟大。

## “突破王”钟天使

上海运动员钟天使搭档队友宫金杰,在里约奥运会场地自行车女子团体竞速赛中以优异成绩,独占鳌头、一举夺魁,为中国自行车队实现奥运金牌“零的突破”,并在半决赛中打破世界纪录。

比赛中,钟天使的头盔上画着花木兰的京剧脸谱,并配有国旗祥云图案。她说,“我小时候看过很多遍花木兰的电影。今天,我是上海花木兰。”事实上,钟天使的训练跟花木兰出征打仗也几乎别无二致。2016年世锦赛,钟天使夺得个人争先赛冠军,成为历史上首位赢得自行车个人项目世锦赛冠军的上海人。首席记者 华心怡